

Президенты Азербайджана и Турции выступили с заявлениями для прессы



19 февраля Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев и Президент Турецкой Республики Реджеп Тайип Эрдоган выступили в Анкаре с заявлениями для прессы.

Сначала выступил Президент Турции.

Заявление Президента Реджепа Тайипа Эрдогана

- Уважаемый господин Президент, дорогой Брат!

Уважаемые министры, уважаемые представители прессы!

Приветствую вас с самыми искренними чувствами, уважением и любовью.

Еще раз поздравляю моего дорогого Брата Ильхама Алиева, который, заставив высокое доверие своего народа, в пятый раз был избран Президентом Азербайджана.

Я очень рад, что мой Брат Ильхам свой первый официальный зарубежный визит сразу после избрания Президентом совершил в Турцию.

Как вам известно, состоявшиеся 7 февраля президентские выборы имеют историческое значение, так как они впервые были проведены на всей суверенной территории Азербайджана. Желаю, чтобы итоги выборов были на благо турецко-азербайджанских отношений и братского азербайджанского народа.

К сожалению, накануне выборов Азербайджан подвергся некоторой несправедливости. Мы выразили решительный протест против принятых в Парламентской ассамблее Совета Европы решений, препятствующих участию азербайджанской делегации в мероприятиях, которые будут проведены в этом году. Мы будем продолжать подчеркивать важность того, чтобы Ассамблея была платформой диалога, укрепляющей парламентскую демократию, а не площадкой противостояния. Мы будем продолжать оказывать Азербайджану поддержку и прилагать усилия в этом направлении до отмены принятого решения. Уважаемые представители прессы, на встречах с моим дорогим Братом мы рассмотрели все аспекты наших двусторонних связей, обсудили региональные и международные вопросы.

Мы видим, что наше сотрудничество развивается в свете изречения общенационального лидера Гейдара Алиева: «Одна нация - два государства». Наш общий торговый оборот в минувшем году впервые достиг уровня 7,5 миллиарда долларов. Мы полны решимости приложить дополнительные усилия, чтобы достичь поставленной цели - 15 миллиардов долларов.

Понятно, что на фоне критических вызовов нам необходимо развивать потенциал наших стран в транспортной и энергетической сферах. Наглядным тому примером является железнодорожная линия Баку-Тбилиси-Карс. Важно максимально полно использовать преимущества этой дороги, для чего нужно как можно скорее завершить рабочий Бакинский рабочий - 2024. - 20 февраля, (№33). - С. 3.

ты по ее модернизации.

В ходе моего визита в сентябре прошлого года в Нахчыван - «Ворота тюркского мира» мы вместе с уважаемым Алиевым подписали протокол о намерении по проекту железной дороги Карс-Нахчыван.

Среди наших приоритетов в этом направлении - расширение возможностей ТАНАР, поставка каспийского природного газа в Турцию и Европу. Хочу также напомнить, что проектом газопровода Ыгдыр-Нахчыван, фундамент которого был заложен в рамках моего визита в Нахчыван, мы достигли нового уровня сотрудничества в энергетической сфере.

Уважаемые представители прессы, на наших встречах мы также обсудили шаги по установлению мира и стабильности на Южном Кавказе. Подписание соглашения о долгосрочном мире между Азербайджаном и Арменией, безусловно, станет новым источником надежды для мира и стабильности как в нашем регионе, так и во всем мире. В этом процессе мы действуем сообща, плечом к плечу с Азербайджаном. После завершения оккупации Карабаха открылось окно исторической возможности для долгосрочного мира в нашем регионе. Очень важно, чтобы это окно возможностей не закрылось. Уверен, что Армения должна оценить этот процесс сквозь призму долгосрочной стратегической перспективы. Мы призываем третью сторону вложить в процесс конструктивный вклад, а не отравлять его. Пользуясь случаем, хочу выразить надежду, что события, произошедшие несколько дней назад на границе двух стран, больше не повторятся. Желаю нашему брату - солдату Азербайджанской армии, получившему ранение, скончавшегося из-за вынужденной операции.

Мы также обсудили на наших встречах устроенный Израилем в Газе геноцид, который попирает все человеческие ценности и международное право, другие конфликты, затрагивающие интересы нашего региона.

Мы продолжаем работать над дальнейшей институционализацией и укреплением нашего единства в Организации тюркских государств - нашей семье. Хочу выразить особое удовлетворение в связи с проведением в июле этого года чрезвычайного Саммита нашей организации в культурной столице тюркского мира - Шуше.

В предстоящий период мы продолжим идти вместе с Азербайджаном по праву нашего братства и в духе, закрепленном Шушинской декларацией.

В лице моего дорогого Брата выражают признательность всему азербайджанскому народу за солидарность с нашим народом во время землетрясений 6 февраля прошлого года. Наряду с остальной помощью Азербайджан возводит в Караганда 1000 домов на территории 320 гектаров и откроет 799 рабочих мест. В ходе поездки в Караганду прошлой неделе мы были проинформированы о работах, проводимых на «Бульваре Азербайджана».

В заключение своего выступления

хочу еще раз выразить моему Брату Алиеву признательность за визит. Желаю, чтобы наши дружба и братство были вечными.

Затем выступил Президент Азербайджана.

Заявление Президента Ильхама Алиева

- Дорогой Брат, уважаемый Президент, уважаемые дамы и господа!

Прежде всего я благодарен Вам, дорогой Брат, за приглашение и оказанное мне гостеприимство.

Как Вы отметили, после президентских выборов своей первой официальной визит я совершаю в братскую страну. Это естественно, это - традиция. Мы верны всем традициям, оставленным нам в наследство нашими предками. Сегодня турецко-азербайджанское единство превратилось в важный фактор не только для региона, но и для Евразии.

Каждый раз, посещая Турцию, я наблюдаю широкомасштабные процессы развития в братской стране. Я очень радуюсь этому и еще раз вижу, что братская страна покоряет новые вершины в результате усилий моего дорогого Брата. Сегодня к слову Турции прислушиваются во всем мире. От позиции Турции зависят многие вопросы не только в нашем регионе, но и в мире. Турция - гарант мира, стабильности и сотрудничества в нашем регионе. Мощный промышленный потенциал Турции, ее сильная экономика, а также военная мощь радуют каждого, кто принадлежит к тюркскому миру. Конечно, Азербайджан радуется Вашим успехам, как своим. В ноябре 2020 года закончилась вторая Карабахская война, в результате которой Азербайджан освободил большую часть своей оккупированной территории. И Турция все 44 дня была рядом с нами. Очень решительные и четкие заявления моего дорогого Брата в первые часы войны были для многих серьезным месседжем и удерживали многих от вмешательства в это дело: Азербайджан не одинок, Турция рядом с Азербайджаном. Нам было достаточно этой политической и моральной поддержки, и мы решили наш исторический вопрос, который не могли урегулировать мирным путем на протяжении 30 лет, всего за 44 дня на поле боя.

Азербайджанский народ никогда не забудет эту братскую поддержку. Сегодня в ходе беседы я сказал, что и до этого турецко-азербайджанские отношения были братскими. Однако поддержка, оказанная нам после второй Карабахской войны, подняла эти отношения на новую вершину. Сегодня, боязь за основу Декларацию о союзнических отношениях, мы вместе во всех вопросах, бьем в одну точку. Мы приумножаем нашу силу и, конечно, объединение тюркского мира, единение народов, имеющих общие корни, будут способствовать усилению каждого члена Организации тюркских государств. Сегодня состоялись широкие обсуждения по

этому вопросу. Неформальный Саммит Организации тюркских государств, как отметил уважаемый Президент, пройдет в июле этого года в Шуше. В то же время в этой встрече по моему приглашению будет участвовать и Президент Турецкой Республики Северного Кипра, которая имеет статус наблюдателя, и это придаст очередной сильный импульс нашему общему делу, делу единства тюркских народов.

Уважаемый Президент сказал, что есть достаточно много проектов, которые мы реализуем совместно. Транспортные, энергетические проекты уже играют важную роль и за пределами наших границ. Энергетическая и транспортная безопасность - это темы, которые сегодня находятся на переднем плане мировой повестки дня. Конечно, нас очень радует, что наш торговый оборот стремительно растет и достиг рекордного уровня - 7,5 миллиарда долларов. Пять-шесть лет назад нам не могло и присниться, что торговый оборот вырастет до такой степени, однако это реальность. В свое время мы поставили общие цели и сейчас движемся к ним.

В прошлом году из Азербайджана в Турцию было экспортировано 9 миллиардов кубометров природного газа. На основе достигнутых договоренностей планируется увеличить объемы газа. В том числе природный газ, транспортируемый через территорию Турции в Европу, является важным вопросом энергетической безопасности для многих стран континента.

Мы являемся свидетелями той же картины и с транспортом. Железная дорога Баку-Тбилиси-Карс должна быть введена в полную эксплуатацию в середине этого года, чтобы довести объем грузов с 1 миллиона до 5 миллионов тонн.

Одним из важных направлений нашего сотрудничества является взаимодействие в военной сфере. Наши армии стали единственным кулаком. Каждый год как в Турции, так и в Азербайджане проводится по меньшей мере 10 военных учений и, таким образом, наша военная мощь еще больше растет. Вторая Карабахская война, а затем проведенная нами пять месяцев назад антитеррористическая операция еще раз показали, что модель турецкой армии уже полностью прижилась в Азербайджане. Антитеррористическая операция, проведенная в Карабахе, полностью утвердила уверенность нашей страны, на территории Азербайджана уже нет и впредь никогда не будет места сепаратистским силам.

Сегодня, естественно, открылись новые возможности в области оборонной промышленности. Об этом тоже были проведены подробные обсуждения. У нас есть конкретные планы, связанные с совместным производством. Наверное, когда эти планы будут реализованы, общественность узнает об этом. Сегодня было подписано важное соглашение в сфере образования. Это - инициатива, нацеленная на будущее, потому что наше молодое поколение как в Турции, так и в Азербайджане должно воспитываться на принципах братства, солюничества, общих ценностей, должно быть верным нашим национально-духовным ценностям, должно быть вдали от чуждого влияния, должно быть знающим, образованным и патриотичным. Создание сегодня Турецко-Азербайджанского университета - это не только вопрос образования. Это - очередной символ нашего единства. Я уверен, что в ближайшем будущем этот университет станет одним из самых ведущих высших учебных заведений не только Азербайджана, но и региона.

Еще раз, дорогой Брат, хотел бы поблагодарить Вас за Ваше гостеприимство. Пользуясь случаем, хочу вновь пригласить Вас в Азербайджан. Спасибо.